

ирики, видимо, не имели времени для этого. Но в то же время, как и в Кашгаре, верблюды были везде, потому что это было самое удобное место для остановки на пути из Кашгара в Хотан. Там, где были остановлены верблюды, можно было видеть, что они были вынуждены остановиться, потому что они были измучены, и что им было необходимо отдохнуть. Но в то же время, как и в Кашгаре, верблюды были везде, потому что это было самое удобное место для остановки на пути из Кашгара в Хотан. Там, где были остановлены верблюды, можно было видеть, что они были вынуждены остановиться, потому что они были измучены, и что им было необходимо отдохнуть.

## ГЛАВА XII.

### Посещение Хотана. Путь на Аксу и далее за Тянъ-шань.

Идемъ опять съ верблюдами.—Оазисъ Самбула.—Наблюдение осеннаго пролета птицъ.—Климатъ августа.—Переходъ въ Хотанъ.—Свѣдѣнія объ этомъ оазисѣ.—Крутые мѣры относительно китайцевъ.—Дальнѣйшее движеніе.—Рѣка Юрунъ-кашъ.—Оазисъ Тавекъ-кэль.—Описаніе Хотанской рѣки.—Нашъ здѣсь путь.—Тигръ и его привычки.—Климатъ сентября.—Вновь на Таримѣ.—Слѣдованіе по оазису Аксу.—Оазисъ Учь-Турфанъ.—Подъемъ на Тянъ-шань.—Переходъ границы.

Идемъ опять съ верблюдами. Съ прибытиемъ въ оазисъ Чира верблюдовъ, багажа и казаковъ, остававшихся лѣтомъ на складѣ, экспедиція наша опять собралась воедино. Вмѣстѣ съ тѣмъ близился самый конецъ путешествія, такъ какъ, согласно давнишняго плана, мы должны были теперь идти въ Хотанъ, затѣмъ внизъ по Хотанской рѣкѣ на Аксу и далѣе за Тянъ-шань въ родные предѣлы.

Несмотря на продолжительный отдыхъ въ окрестностяхъ оазиса Ой-тугракъ, наши верблюды мало поправились<sup>1)</sup>; нѣсколько штукъ издохли; семеро плохихъ были проданы. Всего теперь у насъ осталось 39 верблюдовъ, но уже не тѣхъ гигантовъ, съ которыми мы пошли изъ Кяхты; наоборотъ—слабосильныхъ и полубольныхъ, словомъ, такихъ, которые могли еще протащить облегченные выюки по ровной мѣстности до Тянъ-шаня, но не перевалить черезъ названный хребетъ. Въ виду этого, я отправилъ черезъ Кашгаръ въ Семирѣчье тамошнему военному губернатору А. Я. Фриде, письмо съ просьбою выслать намъ въ Аксу въ половинѣ октября 40 свѣжихъ верблюдовъ.

<sup>1)</sup> Вѣроятно, вслѣдствіе жары и докучливыхъ насѣкомыхъ. Болѣе пригоднаго пастбища не нашлось, или его показать не хотѣлъ. Возлѣ же д. Ачанъ, гдѣ первоначально были оставлены наши верблюды, кормъ для нихъ оказался вреднымъ.